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ум.од. – умовні одиниці; 

ФП – фізична підготовленість;  

ФР – фізичний розвиток; 

ЦО – ціннісні орієнтації; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

ЧССспок – частота серцевих скорочень у стані спокою;  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Фізичне виховання є запорукою формуванню фізичного 

та духовного благополуччя підростаючого покоління. Цьому сприяє систематична 

спеціально організована рухову активність, яка є свідомою руховою діяльність. 

Формуючи мету (мотив) особистість здійснює вибір засобів, що тягне за собою 

результат цієї діяльності. Наукові роботи спеціалістів даної галузі свідчать, що 

мотивація та інтереси діяльності серед юнаків і дівчат є різними [19, 30]. На 

формування їх мотивів, інтересів, ціннісних орієнтацій впливають зовнішні та 

внутрішні фактори. 

Отримання детальнішої інформації про стимулюючі фактори мотивації до 

спеціально організованої рухової активності, тренувальної діяльності, дотримання 

факторів здорового способу життя осіб різної статі дозволить нам визначити 

компоненти індивідуальної фізичної культури учнівської молоді. Здебільшого у 

фізичному вихованні підростаючого покоління говорять тільки про статевий 

диморфізм, що базується на біологічних відмінностях між жінками та чоловіками. 

Вченими при виявленні психоціальних та соціокультурних ролей чоловіків і 

жінок вживаються терміни «гендер» і «гендерні відмінності». 

Робочі програми фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти 

розраховані на середньостатистичну дитину і передбачають різницю тільки в 

тестових нормативах для хлопців і дівчат. Відсутність гендерного підходу до 

формування особистості підростаючого покоління знижує мотивацію до занять, 

деформує процес їх психічного розвитку та може негативно позначитися на їх 

фізичному та психічному здоров’ї. 

Тому молодь необхідно залучати до систематичних занять фізичними 

вправами та спортом, використовувати на заняттях диференційований гендерний 

підхід, що сприятиме до здорового способу життя особистості.  
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У дослідженнях Г.В. Безверхньої (2004) досліджені мотиви та інтереси 

школярів середньої та старшої школи до занять фізичною культурою і спортом, їх 

зміна в процесі вікового розвитку, особливості прояву в осіб різної статі, з 

різними властивостями ВНД і в залежності від регіону проживання. 

Ціннісні орієнтації у сфері фізичної культури серед учнів старшої школи 

були досліджені М. М. Саїнчуком (2011), він з’ясував, що структура термінільних 

та інструментальних цінностей відрізняється серед юнаків і дівчат за рейтингом і 

мають взаємозв’язок з ціннісними орієнтаціями у сфері фізичної культури. 

О.А. Томенко (2012) у докторській дисертації досліджуючи неспеціальну 

фізкультурну освіту з'ясував, що індивідуальна фізична культура молоді 

розглядається як кінцевий результат неспеціальної фізкультурної освіти. 

Гендерними особливостями ознак психологічної статі у студенток, що 

займаються спортом, займалася О. О. Біліченко (2014), та довела, що у 50% 

маскулінні ознаки не впливають на прояв фемінних якостей, яких у них більше 

ніж у дівчат, що не займаються спортом. І. В. Євстігнеєва (2013) досліджуючи 

критерії гендерного виховання учнів в процесі фізичного виховання в школі 

констатує, що основними є когнітивний, емоційно-ціннісний, мотиваційний та 

поведінковий. Проблемою існування гендерних стереотипів та дисбалансу у 

фізичному вихованні підлітків займалися О. І. Шиян, О.В. Фащук (2013). А. В. 

Заікіним (2012) було розроблено та науково обгрунтувано авторську модель 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до виховання ЗСЖ 

молодших школярів на засадах гендерного підходу, яка передбачає забезпечення 

гендерно-орієнтованої спрямованості змісту психолого- педагогічних дисциплін. 

Дана проблематика набуває обертів, але ще недостатньо уваги приділено 

формуванню індивідуальної фізичної культури за психологічним типом та мало 

інформації про стимулюючі фактори, які сприяють формуванню індивідуальної 

фізичної культури. Тому наведені дані стали підставою для проведення власних 

досліджень щодо гендерних особливостей формування індивідуальної фізичної 

культури учнівської молоді. 
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Об’єкт дослідження – індивідуальна фізична культура учнівської молоді. 

Предмет дослідження – гендерні особливості формування індивідуальної 

фізичної культури учнівської молоді у фізичному вихованні. 

Мета дослідження – обґрунтування засад гендерного підходу в процесі 

фізичного виховання для формування індивідуальної фізичної культури 

учнівської молоді, яка є фактором самовдосконалення і підвищення їх фізичного 

здоров’я. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми, узагальнити 

вітчизняний і світовий досвід використання гендерного підходу у фізичному 

вихованні учнівської молоді. 

2. Дослідити сформованість окремих компонентів індивідуальної 

фізичної культури в учнівської молоді . 

3. Визначити гендерні особливості сформованості індивідуальної 

фізичної культури в учнівської молоді. 

4. Визначити лімітуючі та стимулюючі фактори, що впливають на 

формування індивідуальної фізичної культури учнівської молоді та розробити 

рекомендації щодо педагогічних умов фізичного виховання учнівської молоді. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної та спеціальної літератури; 

соціологічні методи дослідження (анкетне опитування, бесіда); педагогічні 

методи дослідження (педагогічний експеримент); методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у полягає у: 

дослідженні сформованості окремих компонентів індивідуальної фізичної 

культури в учнівської молоді; визначенні гендерних особливостей сформованості 

індивідуальної фізичної культури в учнівської молоді; визначенні лімітуючих та 

стимулюючих факторів, що впливають на формування індивідуальної фізичної 

культури учнівської молоді та розробці рекомендацій щодо педагогічних умов 

фізичного виховання учнівської молоді. Також доречним буде використання 



7 
 

отриманої інформації під час післядипломної освіти та підвищення кваліфікації 

вчителів фізичної культури.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський, 12 березня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в двох наукових публікаціях.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 59 

сторінках, з яких 54 основного тексту, вона містить 4 рисунки та 8 таблиць. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків,  списку 51 використаного літературного джерела.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел свідчить, що формування індивідуальної 

фізичної культури учнівської молоді у процесі фізичного виховання має низьку 

ефективність, про що свідчить недостатній рівень фізичної підготовленості, 

фізичного розвитку і фізичного здоров'я. Серед основних причин науковці 

вбачають низьку рухова активність юнацтва, відсутність мотивації до здорового 

способу життя, несформованість ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури. 

Пошук шляхів активного впливу на дотримування ціннісних орієнтацій молоді до 

занять фізичною культурою, свідчить про необхідність вивчення індивідуальних 

психологічних особливостей юнаків і дівчат, що пов'язані з їх гендерними 

ознаками, для визначення стимулюючих факторів, які сприяють формуванню 

індивідуальної фізичної культури. Наведений аналіз літературних джерел 

свідчить про актуальність обраної теми. 

2. Згідно теоретичного аналізу літературних джерел визначено 

компоненти індивідуальної фізичної культури, які характеризують процесуальну і 

результативну діяльність особи. До них відносяться ціннісні орієнтації до занять 

фізичною культурою і спортом, ціннісні орієнтації у проведені вільного часу, 

мотивацію до занять спортом, загальні і спеціальні цінності (термінальні та 

інструментальні), теоретична і фізична підготовленість юнаків і дівчат, рівень їх 

фізичного здоров'я як результат фізкультурної діяльності. Результати дослідження 

свідчать, що на сформованість складових індивідуальної фізичної культури 

впливають стать, період навчання в освітньому закладі (10-11 клас, І- ІІ курс 

коледжу), заняття спортом 

3. Визначається значний вплив соціальних умов, які обумовлені 

організацією систематичних занять спортом (спортивний коледж). Так, 

спортсмени мають достатній рівень теоретичних знань з фізичної культури (48-

60 % проти 10-12 % у неспортсменів), сформованість понять про фізичну 
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культуру особистості, вищий рівень фізичної підготовленості і фізичного здоров'я 

(від 32 % до 60% - вище середнього і високий рівень. Такі результативні складові 

індивідуальної фізичної культури досягаються завдяки мотивації до занять 

спортом, ціннісним орієнтаціям, що характеризують впевненість у собі, любов, 

суспільне визнання, життєрадісність, ефективність у справах, високому рівню 

потреби у досягненнях (56-76 %). 

4. Протягом навчання в освітньому закладі (10-11 клас, І-ІІ курс 

непрофільного коледжу) знижується результати фізичної підготовленості юнаків і 

дівчат у теста: «стрибок у довжину з місця», «нашого тулуба із положення 

сидячи», біг 100 м. і 1500/2000 м. 

Рівень фізичного здоров'я «низький» та «нижче за середній» у юнаків 

збільшується з 48 % до 82 % за рахунок погіршення життєвого індексу з 57,4 

мл.∙кг -1 до 43,2 мл.∙кг -1, індексу Робінсона з 78,8 ум.о. до 85,6 ум.о. У той же час 

теоретичні знання з фізичної культури покращуються (середній рівень юнаків з 

50 % до 62 %, дівчат з 44 % до 62 %). Це свідчить про невідповідність між 

процесуальними і результативними компонентами формування індивідуальних 

фізичної культури, тобто отримання теоретичних знань про користь занять 

фізичними вправами не є стимулом для підвищення мотивації до систематичних 

занять спеціально організованою руховою активністю для підвищення фізичної 

підготовленості і фізичного здоров'я. 

5. Велика кількість досліджуваних змінних (102 змінні), що впливають 

на формування індивідуальної фізичної культури учнівської молоді обґрунтувало 

проведення факторного аналізу. Було виділено чотири головні групи: ціннісні 

орієнтації, мотивація, рівень фізичної підготовленості і фізичного здоров'я та 

самооцінка фізичного розвитку. Аналіз співвідношення факторів свідчить, що у 

юнаків-спортсменів відмічається досить гармонійний вплив всіх чотирьох груп на 

формування індивідуальної фізичної культури. У дівчат-спортсменок більший 

вплив на результативний фактор (фізичну підготовленість, фізичний розвиток) 

здійснюють ціннісні орієнтації, мотивація, самооцінка. У юнаків, які спортом не 
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займаються, зниження рівня абсолютних показників фізичної підготовленості і 

здоров'я, протягом навчання підвищується значення цього фактору (з 30,5 % до 

40,7 %) за рахунок зниження ціннісних орієнтацій і здоров'я. У дівчат навпаки 

підвищується значення мотивації і самооцінки. 

Різниця між характером впливу на формування індивідуальної фізичної 

культури у юнаків і дівчат обгрунтувало дослідження їх гендерних особливостей 

за психологічним типом. 

6. Визначення гендерних ознак за методикою С.Бем дозволило 

розподілити учнівську молодь на три психологічних типа: маскулінних, 

фемінінних, андрогінних. Співвідношення у юнаків: 44 %, 10,7 %, 45,3 % - 

відповідно; у дівчат: 8 %, 59,3 %, 32,7 % - відповідно. Дослідження прояву 

термінальних та інструментальних цінностей дозволило визначити модельні 

характеристики сформованості пріоритетних цінностей, у маскулінних, 

фемінінних юнаків і дівчат розроблені модельні характеристики видів зайнятості 

у вільний час, показники їх фізичної підготовленості і фізичного здоров'я. При 

порівнянні абсолютних показників фізичної підготовленості молоді з різними 

психотипами достовірної різниці не виявлено, однак визначена тенденція в 

динаміці показників протягом навчання в закладах освіти. У юнаків андрогінного 

типу покращуються результати до 11 класу та ІІ курсу коледжу у бігу на 100 м. і 

«човниковому бігу», у дівчат маскулінного типу краще розвивається витривалість 

у фемінінного типу – швидкісні здібності, андрогінного – гнуякість. 

7. Проведені дослідження дозволили визначити лімітуючі і стимулюючі 

фактори, які впливають на формування індивідуальної фізичної культури юнаків і 

дівчат, тих хто займається і не займаюся спортом. Розроблено моделі 

стимулюючих факторів для юнаків-спортсменів з урахуванням складових 

мотивації (26,7-26,8 %), дівчат-спортсменок з урахуванням складових самооцінки 

(21,6-27,6 %); для юнаків і дівчат, які не займаються спортом з урахуванням 

моделей пріоритетних ціннісних орієнтацій, які мають вплив на юнаків від 39 % 

до 48 %, для дівчат від 25,7 % до 31,8 %. 
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Урахування лімітуючих факторів дозволило визначити педагогічні умови 

організації процесу фізичного виховання учнівської молоді, яка не займається 

спортом для сприяння підвищенню їх мотивації до занять фізичними вправами, 

освіченості з методики самоконтролю, стимулюванню потреба у досягненні 

поставленої мети, що буде сприяти формуванню індивідуальної фізичної 

культури молоді. 

Результати дослідження можуть бути використані при організації процесу 

фізичного виховання в освітніх закладах різного профілю для сприяння 

формуванню індивідуальної фізичної культури молоді, результатом якої є 

високий рівень фізичної підготовленості і безпечний рівень фізичного здоров'я. 

Перспективою майбутніх досліджень буде розробка модельних 

характеристик рухових режимів для молоді з різними особливостями гендерних 

ознак. 
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